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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Dr. Wolfgang Weiß, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Entwicklung der Schweinehaltung in Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Nach dem Agrarstatistikgesetz (AgrStatG) sind die Erfassungsgrenzen der Agrarstatistiken 

für die auskunftspflichtigen Landwirtschaftsbetriebe wie folgt festgelegt: 

 

- mindestens 5 Hektar landwirtschaftlich genutzter Fläche oder 

- mindestens jeweils 10 Rinder oder 50 Schweine oder 10 Zuchtsauen oder 20 Schafe oder 

20 Ziegen oder 1000 Stück Geflügel oder 

- jeweils 0,5 Hektar Hopfen oder Tabak oder 1,0 Hektar Dauerkulturen im Freiland oder je 

0,5 Hektar Obstanbau-, Reb- oder Baumschulfläche oder 0,5 Hektar Gemüse oder Erd-

beeren im Freiland oder 0,3 Hektar Blumen oder Zierpflanzen im Freiland oder 0,1 Hektar 

Kulturen unter Glas oder anderen begehbaren Schutzabdeckungen oder 0,1 Hektar 

Speisepilze. 

 

Jedes der aufgeführten Kriterien begründet für sich die Auskunftspflicht als Landwirt-

schaftsbetrieb. 

 

Die Fragen 1 bis 3 sind auf dieser Grundlage beantwortet. 
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1. Wie hat sich seit 2010 der Bestand an Schweinen in der 

Nutztierhaltung in Mecklenburg-Vorpommern entwickelt (bitte in 

Jahresscheiben, unterteilt in Jung- und Zuchtsauen, Mastschweinen 

und Ferkel darstellen)? 

 

 

 

Anzahl Tiere 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Schweine 

insgesamt 
780.700  820.055  864.005  895.697  853.460  748.455  828.592  

Ferkel 248.900  279.162  326.722  330.450  310.302  301.647  323.260  

Jungschweine bis 

unter 50 kg 

Lebendgewicht 

176.100  179.487  157.607  185.220  173.255  152.631  141.891  

Mastschweine 273.600  278.386  281.476  279.549  278.966  205.923  271.040  

Zuchtschweine 

einschließlich Eber 
82.200  83.020  98.200  100.801  90.937  88.254  92.401  

 

Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern, Statistischer Bericht C313 2010-2016 22 

 

 

 
2. Wie hat sich die Anzahl der schweinehaltenden Betriebe in 

Mecklenburg-Vorpommern seit 2010 entwickelt (bitte in 

Jahresscheiben und nach Zucht- und Mastbetrieben getrennt 

darstellen)? 

 

 

 

Anzahl Betriebe 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Schweine 

insgesamt 
200  210  201  201  180  171  168  

Mastschweine k. A. * 166  159  163  146  135  129  

Zuchtschweine 

einschließlich Eber 
100  109  106  101  94  91  83  

 

Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern, Statistischer Bericht C313 2010-2016 22 

Erläuterung: k. A. - keine Angabe (im Jahr 2010 wurde die Anzahl der Betriebe für Mastschweine in dem 

statistischen Bericht nicht ausgewiesen) 
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3. Wie hat sich seit 2010 die durchschnittliche Bestandsgröße der 

schweinehaltenden Betriebe entwickelt (bitte in Jahresangaben, 

getrennt nach Zucht- und Mastbetrieben darstellen)? 

 

 

 

Durchschnittliche 

Bestandsgröße 
2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Schweine 

insgesamt 
3.904  3.905  4.299  4.456  4.741  4.377  4.932  

Mastschweine k. A. 1.677  1.770  1.715  1.911  1.525  2.101  

Zuchtschweine 

einschließlich Eber 
822  762  926  998  967  970  1.113  

 

Quelle: Statistisches Amt Mecklenburg-Vorpommern, Statistischer Bericht C313 2010-2016 22 

Erläuterung: k. A. - keine Angabe (im Jahr 2010 wurde der Bestand an Mastschweinen in dem statistischen 

Bericht nicht ausgewiesen) 

 

 

 
4. Wie hat sich seit 2010 die Anzahl der Schweine in 

Haus/Hobbyhaltung in Mecklenburg-Vorpommern entwickelt (bitte in 

Jahresscheiben darstellen)? 

 

 

 

Eine klare Abgrenzung zwischen erwerbsmäßiger und Hobbyhaltung gibt es nicht. Nach 

Angaben der Tierseuchenkasse wurde die in der folgenden Tabelle aufgeführte Anzahl an 

Schweinen in Tierhaltungen mit weniger als zehn Schweinen gehalten. 

 

 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 

Anzahl Schweine 

in Beständen < 10 

 

4.327 

 

4.008 

 

3.832 

 

3.649 

 

3.673 

 

3.689 

 

3.634 
 

Quelle: Tierseuchenkasse Mecklenburg-Vorpommern 

 

 

 


